

O. N.

Вопрос Прокуратуры ССР //

41

По делу об избиении подростков в 8 коттедже  
артиллеристу, 175 и 63 стр. постах привлечь  
к ответственности Касида <sup>ж</sup> Тогекова  
и предать суд по 8 коттеджу артиллеристу;  
последователь Машеева, камышака Боксера  
и сн. инженера Владислава; по 175 посту:  
майора Ивик и камышака Валкина.

Зам. Воинчикову

Воронцовой

дно: ЧПД  
изъятое

МЧД //

о/ 29. III. 39г.

7.11

*П  
М. Ворошилову Радио  
Ворошилову Радио  
Людикову Радио  
Черчесову Радио  
Сталину Радио*

Секретно  
экз. № 2

РАССЕКРЕЧЕНО

ЦК КПСС

тov. СТАЛИНУ И.В.

СНК СОЮЗА ССР - тов. МОЛОТОВУ В.М.

МКО СОЮЗА ССР - тов. ВОРОШИЛОВУ К.Е.

В дополнение к моему сообщению от 5-го Ноября с.г. докладываю окончательные результаты расследования по делу об обмораживании людей в 8 Конном Артиллерийском полку, 175 и 63 стр.полках:

1) Обстоятельства, изложенные в моем сообщении от 5 Декабря, полностью подтвердились.

Дополнительно установлено грубейшее нарушение воинской дисциплины командиром 8 Кавдивизии Комдивом ТОЧЕНОВЫМ, являющимся старшим воинским начальником участка границы. 25-го Ноября Комдив ТОЧЕНОВ въехал из места расквартирования штаба дивизии - Камень-Рыболова в Ворошилов, где расквартированы два полка дивизии. ТОЧЕНОВ взял с собой почти всех командиров штаба дивизии. По существу все руководство дивизией осталось в руках начальника 2-й части штаба дивизии капитана БАРАНОВА, оставленного вместе начальника штаба. Вместо себя ТОЧЕНОВ оставил Зам. Нач. Политотдела полкового комиссара ГУБРИЙ. Об оставлении Заместителей Комдив ТОЧЕНОВ не отдал даже приказа.

Командование и штабу Примгруппы ТОЧЕНОВ о своем отъезде не донес вовсе, вследствие чего все указания, связанные с событиями на границе, адресовались Комдиву ТОЧЕНОВУ.

Только 27-го Ноября, когда Капитан БАРАНОВ донес Начштаба Примгруппы об отсутствии ТОЧЕНОВА, последний был разыскан в Ворошилове. В 12 час. 27-го ноября ТОЧЕНОВ вместе с командирами штаба въехал в расположение штаба дивизии, но вследствие перчи машины прибыл на место только через 7 часов после возвращения 8 Кон. артдивизиона.

2) Командир 175 полка Майор ЦВИК, распорядил 31 часом для выполнения задания командира корпуса о подготовке для боевой операции сводного отряда численностью в 800 чел.

Майор ЦВИК не обеспечил тщательной проверки состояния вещевого довольствия бойцов, ограничившись поверхностным 10-ти минутным осмотром построенного отряда.

В составе отряда были 221 чел. 1912 г. рождения, подлежащих увольнению в долгосрочный отпуск. Из их числа 125 чел. не имели теплых портняк, 118 - не имели перчаток. Об этом знал командир полка ЦВИК. Он не разрешил Нач. материального обеспечения выдать этим бойцам теплые портняки и перчатки, несмотря на наличие этих предметов в достаточном количестве.

Большинство бойцов отряда было в ветхой обуви, покрытой заплатами. 51 боец имели совершенно негодную обувь. На складах полка имелось 187 пар кожаной обуви текущего довольствия. Командование имело, следовательно, возможность заменить негодную обувь.

Ко времени получения приказа о выступлении 26 ноября утром стояла сухая погода при легком морозе. Такая погода держалась несколько последних дней. Командование полка, не учтя обычных в условиях осени в Приморье резких изменений погоды, предполагало выслать полу-шубки и валенки к месту сосредоточения отряда через несколько часов после его выступления. Между тем, была полная возможность отправить валенки и полушубки, имевшиеся в достаточном количестве, немедленно вслед за отрядом обозом первого эшелона.

К моменту выступления отряда 27 ноября в 13 ч. 45 м. пошел мокрый снег. В складе полка было более 600 плащей и 294 плащпалаток. Однако, они не были использованы для прикрытия бойцов во время перевозки к месту сосредоточения.

Вскоре после выступления отряда пошел сильный дождь и бойцы вмокли. Дорога резко испортилась.

К 19 час. стало морозить, началась сильная мятель. Машины завязли

на подъеме. Бойцы следовали дальше пешком по горной местности, неся на пулуметы, боеприпасы и имущество связи.

Теплая одежда была доставлена только к 11 час. следующего дня.

В результате оказались обмерзевшими 118 человек, из них: третьей степени-3 человека, второй степени-17 человек. Остальные-первой степени. В числе обмерзевших-9 человек среднего начсостава и 10-младшего.

Командир полка Майор ЦЕИК и остальной начсостав впервые выполнили такую задачу, так как 175 полк ранее входил в состав колхозного корпуса.

3) В 63 стр.полку, которым командует полковник ДОВЫШ, член ВКП(б) с 1920г. по уточненным данным, оказалось 23 обмерзевших бойца. Из них: 9 человек-второй и 14 человек-третьей степени.

Обмерзивание произошло при следующих обстоятельствах:

Сформированный по приказу Командарма отряд выступил 27 Ноября в 6час. В момент выступления погода была теплой, без осадков. Люди вышли в шинелях и кожаной обуви.

Обмунидрование бойцов было осмотрено и негодное заменено.

Всему составу выдали перчатки: Все имели теплые портняки. Питание было организовано удовлетворительно: Был также выдан неприкосновенный запас продовольствия, за исключением консервов, которые везли в обозе.

Возможность резкого похолодания и здесь не была учтена. Полушубки и валенки в обоз не были взяты. Предполагалось в случае необходимости доставить их на машинах.

В 9 час. начался дождь. К пункту сосредоточения отряд прибыл в 13 час. В 18 час. началось резкое похолодание, а вскоре-снежная метель. Только в это время были отправлены машины за теплыми вещами, которые были доставлены вследствие нурги лишь 28 ноября.

Почти все обмерзевшие бойцы приходятся на вторую роту.

В 17 час. рота пошла в наступление на сопку ЧАВЛОВА, что в 6-ти км. от пункта сосредоточения, заняла сопку и согласно приказа осталась оборонять ее.

При наступлении бойцы второй роты, несмотря на мороз, разделись.

Когда были заняты окопы, бойцы стали замерзать. Командиры сообщили через связного командиру батальона о тяжелом положении бойцов. Командир батальона несколько раз посыпал ладонь с приказанием оставить окопку, но посланные из-за метели не могли разыскать роту.

Все меры борьбы с замерзанием командиром роты и начсоставом были приняты.

В 24 часа, ввиду тяжелого положения бойцов, командир роты, под свою ответственность, приказал оставить окопку.

Считаю необходимым предстать суду:

по 8-му Конному Артполку:

Командира-комиссара полка Полковника МАТВЕЕВА, члена ВКП(б) с 1920г;

Его помощника по материальному обеспечению Капитана БОНДАРЕВА член ВКП(б) с 1918 года, непосредственно отвечавшего за состояние снабжения 8 Конного Артдивизиона.

Командира дивизиона Старшего Лейтенанта ВЛАДИЧЕК, б)п., позорно оставившего бойцов и укрывшегося от мороза в радиотачанку.

по 175 Полку:

Командира-комиссара полка Майора ЦВИК, члена ВКП(б) с 1920г., награжденного в текущем году Орденом "Красная Звезда".

Его помощника по материальному обеспечению Капитана ВАГИНА, члена ВКП(б) с 1926 г. непосредственно отвечавшего за состояние снабжения отряда.

Считаю также подлежащим ответственности Командира 8 Кав.дивизии Комдива ТОЧЕНОВА. Вместо ТОЧЕНОВА без ведома Комвойсками за 110 км. от расположения штаба дивизии, хотя бы и в полки его дивизии, является грубейшим нарушением военной дисциплины, особенно опасным в пограничных условиях. Вина Комдива ТОЧЕНОВА усугубляется тем, что он не оставил вместо себя авторитетного руководства.

Прощу Ваших указаний.

А. ВАШЕНКО

сти.4 экз: №371/л.с.с

8/XII-36г